



**Институт водных
и экологических проблем
Сибирского отделения
Российской академии наук
и Алтайское краевое
отделение Русского
географического общества**

Извещают Вас, что 30 мая 2015 г.
исполняется 75 лет со дня рождения
Заслуженного эколога России,
председателя Алтайского
регионального отделения
Русского географического общества,
директора ИВЭП СО РАН,
доктора географических наук,
профессора

**ВИНОКУРОВА
ЮРИЯ
ИВАНОВИЧА**

Официальное чествование Юбилера
состоится в 13.00 29 мая 2015 г
в конференц-зале ИВЭП СО РАН

ИВЭП
СО РАН



**Институт водных
и экологических
проблем
Сибирского
отделения
Российской
академии наук**

Россия, 656038, Алтайский край,
г. Барнаул, ул. Молодежная, д. 1
<http://www.iwep.ru/>

Телефон: (385-2)66-64-60,
Факс: (385-2)24-03-96
Эл. почта: iwep@iwep.ru



ИВЭП



75

лет со дня
рождения директора
Института водных и
экологических
проблем СО РАН

**ВИНОКУРОВА
Юрия
Ивановича**



Барнаул – 2015

Кратко о Юбиларе

Винокуров Ю.И. – специалист в области ландшафтной индикации в эколого-географических исследованиях, инженерно-геологических изысканиях, в оценке природно-мелиоративных условий, при перераспределении водных ресурсов, автор и соавтор более 300 научных работ, в том числе 20 монографий, имеет 2 изобретения. Награжден орденом Дружбы, медалью «За доблестный труд», почетными грамотами Минобрнауки и Минприроды РФ. Заслуженный эколог России.

Результаты его исследований внесли существенный вклад в развитие теории ландшафтной индикации, разработку новых подходов и методов исследований, решение проблем природопользования Сибири. Они широко используются при решении региональных экологических вопросов, в том числе связанных с крупными водохозяйственными проектами и гидротехническим строительством, антропогенным загрязнением территорий и влиянием его на состояние природных объектов и здоровье населения.

Ландшафтная индикация в инженерно-геологических изысканиях впервые на практике была внедрена Ю.И. Винокуровым при проектировании крупнейшего в Алтайском крае Чарышского группового водопровода, что позволило сэкономить значительные бюджетные средства, а позднее после его официального утверждения Министерством водного хозяйства СССР и во многих других подобных проектах.

Развитые Ю.И. Винокуровым подходы послужили в качестве научно-методической основы при выполнении многочисленных проектов эколого-географической и водохозяйственной направленности Президиума РАН, ОНЗ РАН и СО РАН, в которых он являлся научным руководителем или координатором. Ряд научно-исследовательских проектов под его руководством был поддержан грантами Минобрнауки РФ, Российского экологического фонда, РГНФ, РФФИ и др. Эти же подходы были реализованы в эколого-географических работах практической направленности: при экологической экспертизе многих крупных проектов: Катунской ГЭС, Крапивинского гидроузла, Эвенкийской ГЭС, газопровода «Алтай»; при разработке мероприятий по охране окружающей среды и оздоровлению территорий под воздействием ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне и районах падения ступеней ракет-носителей, запускаемых с космодрома «Байконур».

Ранее эти же подходы были реализованы при проектировании Кулундинского канала и прогнозировании экологических последствий переброски части стока сибирских рек в Среднюю Азию.

Примерами внедрения теоретических разработок Ю.И. Винокурова является ЦКП «Экология и природные ресурсы Алтайского края на 2003-2010 гг.», Региональные подпрограммы субъектов РФ бассейна Верхней Оби Национальной программы «Вода России – XXI век» (2003-2015 гг.), международные программы «Чистая вода – шаг навстречу» (в рамках Ассоциации академий наук стран Азии) и др. Ряд программ были отмечены дипломами ВДНХ и СО РАН.



Юрий Иванович ведет активную научно-организационную и общественную деятельность как председатель Алтайского регионального отделения Русского географического общества. Так же он является заместителем руководителя экспертной группы по вопросам экологии и рационального освоения природных ресурсов Экспертно-консультативного совета по вопросам социально-экономического развития регионов СФО при полномочном представителе Президента РФ в СФО. Был членом Правительственной комиссии по обеспечению устойчивого функционирования водохозяйственного комплекса Сибири и Дальнего Востока (2013-2015). Принимает активное участие в редакционной деятельности: он член редколлегии трех научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки РФ, ответственный и научный редактор ряда сборников научных трудов и монографий. Является членом Объединенного Научного Совета по фундаментальным географическим проблемам при Международной ассоциации академий наук, Объединенного Ученого Совета наук о Земле СО РАН. Председатель диссертационного совета Д 003. 008.01.

Винокуров Ю.И. принимает активное участие в подготовке научных кадров, более 45 лет ведет активную научно-педагогическую деятельность. В 1991-1993 гг. возглавлял кафедру географии и ГИС АлтГУ, в настоящее время он является профессором этой кафедры. Под его руководством защищены 9 кандидатских диссертаций и 3 – на степень PhD (доктор философии).